Het verhaal van Pavel Cmok (opgenomen gesprek met Bart Verstockt)
In Normandie : die twee weken heb ik niet geslapen, nu en dan een uurtje. Ge moet niet peinzen dat we daar okkazie gehad hebben om te slapen. Maar na die twee weken was het gedaan, was wat anders, daar ga ik niet over beginnen.
Maar nadien als de ketel was gesloten (Falaise/Chambois) dan deden we alle dagen 100 km. De Duitsers boden weerstand maar zeer weinig.
Ieper : daar hebben ook de pantsers opdracht gekregen, als we in Belgie zijn gekomen dat ze niets kapot mochten maken. Want Generaal Maczek heeft geweten of misschien gezien, dat weet ik niet meer juist, dat Ieper in de 1° WO volledig van de kaart was geveegd. Hij heeft gezegd : "onder mijn commando gaat er zoiets niet gebeuren" we moesten hier allemaal sparen de huizen. en het was a zo in heel Belgie.
Dat was van man tot man. Ik zeg het wij hebben de Belgen gespaard, maar daardoor zijn er van ons, ik zeg niet veel, maar toch verschillende, ten koste van zo oorlogvoeren aan de grond, doodgeschoten, hé.
Ge weet, als ge met de grote dingen schiet, met kanonnen, veel kapot, dat is gemakkelijk. Dat was het systeem van de Amerikanen. Als de Amerikanen vooruit gingen : eerst alles kapot schieten, bombarderen, schieten. Dan pas gingen ze vooruit. Maar bij ons was het een ander geval hé, in het bijzonder hier in Belgie. Dat was man aan man een beetje om niks kapot te maken. Dat was onze opdracht.
Over Generaal Maczek : Hij was wel geliefd door alle soldaten. Hij is begraven in Breda tussen Poolse soldaten op het Poolse kerkhof en hij ligt er daar tussen hé. Hij heeft vermeld in zijn testament : geen monument, een graf zoals mijne soldaten en hij ligt er tussen zijn soldaten. Ik ben op zijn begrafenis geweest.
Ruiselede : we komen daar 's morgens aan in  Ruiselede, rond het stadje. Dat was daar nog vol Duitsers. Ik weet niet maar toch nog enkele bataljons of compagnies en die willen zich niet overgeven. We hebben het stadje omsingeld. De Duitsers die daar zaten konden niet meer weg. Dat heeft geduurd tot 's avonds tot het donker werd. Overdag waren er Spitfires en Typhoons van de Poolse Wings en die deden niets anders dan "picqueren". alles wat ze op straat van Duitsers zagen werd beschoten. En dat heeft geduurd tot 's avonds.
En 's avonds heeft mijne chef de opdracht gegeven dat we een barrikade in de lucht moesten doen springen. Zodat de pantsers het stadje konden binnenrijden. Anders was het onmogelijk, zo werd het tegen ons gezegd. We maken ons klaar, alleen munitie, geen geweer...Geen munitie voor ons, juist maar munitie om te laten ontploffen.
Je kon de straat zien waar we moesten binnengaan. Wij stonden voor de straat. Dat was een gevaarlijk spel. maar we moesten dus wachten tot het een beetje donker was. Voordat we vertrokken is Generaal Maczek persoonlijk tot aan onze groep gekomen in zijn pantser. En juist zijn borst was boven het pantser, zoals je hem ziet op fotos en hij spreekt tot ons over dat spel :"de pantsers, alle infanterie staat klaar om het stadje binen te gaan. Maar de barricade moet eerst weg, dat is onze opdracht. Van het moment dat wij dat in de lucht kunnen doen springen, dan zullen de pantsers en infanterie direct naar binnen gaan." Zo was het afgsproken. Hij weer terug en wij ons boeltje meepakken en naar daar...We komen aan de barricade. Tot aan de barricade hadden we geen  schot gehoord. Maar als we aan de barricade waren....de Duitsers waren ook niet van gisteren. Die hadden zich opgesteld met machinegeweren. Als we daar éénmaal aankwamen begonnen die te schieten. Dat was zo schieten....ik was overtuigd, op dat moment, "ik kom hier niet levend terug".
Elke vijfde kogel is een lichtkogel zodat je achter jou de kogels kon zien springen van verschillende kanten. Maar zo een opdracht. Je moet niet zeggen, ik ga mij bukken. Ze wachten vanachter hé. Je moet doen. Zolang je leeft en krachten hebt moet jij je order uitvoeren. Dus er was geen sprake van : "ik ga mij daar wegsteken". Neen doen totdat het lukt.
We hebben enorm geluk gehad. Eén of twee waren wel gekwetst, licht gekwetst. We waren met 10,12 man. We hebben de gekwetsten laten liggen, want ze konden zich een beetje wegsteken. Want we wisten dat de pantsers direct na de ontploffing ter plaatse zouden zijn. Dus we moesten daar niet meer tussenkomen. En dan is het zo gegaan. Alles klaargezet achteruit en boem, in de lucht. en zoals afgesproken, de pantsers reden direct binnen. Op een paar minuutjes, want het centrum was niet ver, waren zij het centrum van het stadje binnen. dan werd er natuurlijk geschoten. De infanterie was gekomen. Ik heb dat niet gezien maar ik heb langs alle kanten horen schieten. 
Dan kregen we de opdracht…dat wij Duitsers die zich niet wilden overgeven uit de huizen moesten halen. Anders heb ik dat bij de genie nooit moeten doen, maar omdat het zo een omstandigheden waren hebben ze mij gevraagd om de infanterie mee te helpen om huis per huis af te gaan om de Duitsers eruit te halen. En zo zijn we met twee…

Gewapend, granaat en pistool, dat heb ik bij mij gehad. We komen in die huizen. Niks, de mensen waren weg. Ik weet niet naar waar. We vonden praktisch niemand niet. In sommige huizen hebben we moeten stampen om er binnen te kunnen gaan, om te zien wat er daar was.

En ineens komen we in een soort café. We komen daar binnen, we zagen zo een grote zaal en daar lag nog stro en materiaal van Duitse soldaten. Ik zeg : “ja hier zijn Duitsers geweest”. Maar ge ziet niemand hé. Er was daar een deur naar de kelder. Ik heb de kelder opengedaan, ik dacht misschien hebben ze zich hier weggestoken. Ze waren daartoe in staat.
Dus ik roep in het Duits dat ze naar boven moesten komen. Geen antwoord. Niemand bougeert. Dan roep ik een tweede keer en dan zeg ik als ze -en dat zou ik gedaan hebben - als ze er niet uitkomen, dat ik er dan een granaat zou insmijten en dan zijn ze eraan hé. Op dat moment, als ik zeg dat ik er een granaat zou insmijten. Dat ze naar boven moesten komen. Ik zie nog dat beeld voor mijn ogen, na 60 jaren. Een oud mensje, dat was geen grote man, zeker wel 80 jaar of meer. Ne oude mens, bleek, met de handen naar boven. Bevend van benauwdheid. “Wat gaat er gebeuren ?” omdat ik Duits gesproken had dacht hij dat wij Duitsers waren. Hij is dan naar boven gekomen. Maar hij zag dat we geen Duitsers waren hé en hij riep naar beneden : “het zijn onze bevrijders, de Engelsmannen zijn daar, de Engelsmannen zijn daar !”

Wat er daar uit die kelder is gekomen. Ik ga niet overdrijven. Tussen de 15,20 mensen zaten daar in die kelder binnen. En ze waren zo stil als wa.Je hoorde dat niet. Maar ze waren daar. En dan zijn ze eruit gekomen. De meeste vrouwen, kinders en er waren daar ook drie mannen die ouder waren. Maar jeugd waren daar niet.
Natuurlijk, als ze zagen dat het de bevrijders waren. Gelukkig ! Die sprongen naar ons, vanalles. Enne dan moesten we verder gaan. We zijn nog een paar minuutjes bij die mensen gebleven. Ze waren zo gelukkig. En als we naar buiten gingen zei ik :”we gaan ne keer voor die mensen iets doen”. Want op straat zagen wij dat dat vol Duitse autos stond. Die waren gebombardeerd door die vliegers hé. Ik zeg tegen een kameraad : “dar staat een wagen we gaan ne keer kijken.”Ik kruip op die wagen en er staat daar een grote valies. Ik zeg : “ we gaan dat meepakken voor die mensen”. Een beetje verder stond er daar een accordeon. Ik zeg :”dat gaat die mensen ook gelukkig maken, een beetje muziek maken”. Ik keer weer terug naar het café waar die mensen waren en ik heb die mensen dat gegeven. Er was er ene tussen die kon accordeon spelen en die begon direct te spelen. Maar die valies was goed gesloten. Heb ik dan toch opengekregen. Dat was een grote valies hé, gans vol met witgoed voor vrouwen, ondergoed voor vrouwen. En daar waren allemaal vrouwen. Dus die waren gelukkig dat ze dat hebben gehad. Dat kwam van Duitsers die dat uit Parijs, uit Frankrijk mee haden genomen voor hun vrouwen. Maar die hebben dat geluk niet gehad….’t waren de Belgische die dat hebben gehad.
In het café, als we zijn teruggekomen was daar iets om te drinken ook. Ik weet niet vanwaar ze dat hadden, wijn of sterke drank. Ik weet het niet meer, dat is zoveel jaar geleden, maar ze trakteerden. Maar wij waren voorzichtig. We moesten zien dat we niet dronken in zo een omstandigheden. We moesten nog verder van huis tot huis gaan om de Duitsers eruit te halen. We zijn nog in verschillende huizen geweest. En we hebben in twee huizen, twee Duitsers gevonden. Ze hebben zich overgegeven en dan weggebracht bij de krijgsgevangenen.
De nacht was dan voorbij, dat heeft lang geduurd. ’s Morgens kregen we de opdracht dat er daar paarden liggen op de weide. Just nevens dat stadje. Daar lagen verschillende paarden, niet allemaal dood en wij moesten met het pistool al die paarden die daar nog leefden….heb ik doodgeschoten hé. En toen zag ik de eerste keer in mijn leven mensen, Belgen, mannen, met messen en aan die paarden snijden ze het achterste, waar het meeste vlees zit, daaruit. Ik heb nooit geweten dat mensen paardenvlees eten. In Polen heb ik dat nooit gehoord. Wij aten geen paardenvlees.Ik heb nog gedacht : “jullie hebben veel honger geleden dat jullie paardenvlees moeten eten”, maar dat was hier gans anders hé. De paarden die dat nog goed waren….er waren mensen gekomen om die paarden mee te nemen. En voor de middag was alles gedaan, wij in onze halftrack en verder getrokken.

