Bergen ontmoeten elkaar niet, mensen wel  …
Een gesprek met Pawel Cmok, Pools oud-strijder 
(tekst interview door Marnik Braet, ‘Kerk en Leven’, november 2008)

(Van 2004 - n.a.v. de herdenking ’60 jaar bevrijding’ - tot 2009 was Pawel ieder jaar in september aan de Vredeskapel te Ruiselede aanwezig op de herdenkingsplechtigheid, georganiseerd door heemkring Oud Ruysselede ter herinnering aan onze bevrijding !)

Toen Pawel Cmok vier jaar geleden voor het eerst sinds de bevrijding van 1944 Ruiselede als Pools oud-strijder bezocht en met de woorden ‘bergen ontmoeten elkaar niet, mensen wel…’onze ontmoeting omschreef, vermoedden wij niet dat wij elkaar ieder jaar in september terug zouden zien en als goede vrienden elkaar verder zouden ontmoeten. Naar aanleiding van 11 november, het feest van wapenstilstand, vroeg een lid van het parochieteam om op interview te gaan bij Pawel in Gent. Zijn vrouw Simonne was blij met het bezoek en Pawel zelf liet helder en gedreven zijn levensverhaal over zijn lippen rollen. Ik ben hem dankbaar voor zijn boeiend gesprek.      

Geboren in het katholieke Polen.

Pawel, of gewoonweg Paul, werd geboren te Rybnik in Polen op 23 januari 1923. De Poolse staat was toen nog maar vijf jaar een feit, als gevolg van de nederlaag van de Duitsers na de Eerste Wereldoorlog. In 1922, het jaar voor zijn geboorte, hield men er echter een volksraadpleging, waardoor Silezië, waar Pawel ouders woonden, verdeeld werd in Ober-Silezië (bij Polen) en Neder-Silezië, dat opnieuw bij Duitsland gevoegd werd. In 1939, net voor het uitbreken van de oorlog was Pawel een jongeman van 16 jaar met een echt Pools hart. Hij woonde met zijn 2 broers en zijn zus bij zijn ouders in Ober-Silëzië. De familie van zijn vader woonde een20-tal km verder in Racibórz (Ratibor), dat Duits grondgebied was. Pawel studeerde er handelswetenschappen, maar na de inval van het Duitse leger in 1939 kon hij niet verder studeren en was de schrik bij de jongeren groot opgeëist te worden om in Duitsland te werken (voornamelijk in ertsmijnen). Twee oudere vrienden van hem probeerden hun noodlot tijdelijk te ontlopen, maar tenslotte moest ook Pawel in 1942 zijn geboortestreek achter laten en werd hij ingelijfd in het Duitse leger. Pawel kreeg zijn opleiding in Herlitz en een geveinsde tandpijn kon verhinderen dat hij als Duits soldaat naar het Russische front werd gestuurd. Met het Duitse leger verbleef hij op kerstavond 1942 in Frankrijk, ver van zijn  geboortestreek. 

Naar Italië en … inschepen voor Amerika

De divisie, waarin hij dienst deed in 1943, werd na enige tijd overgeplaatst naar Italië, dat later door de Amerikanen bezet werd. Bij de terugtrekking van het Duitse leger, bleef Pawel samen met een andere jonge Pool, moedwillig achter. Beiden werden opgepakt, maar konden de Amerikanen ervan overtuigen dat zij Polen waren en geen Duitsers en dat ze wilden meevechten met de geallieerde troepen, liefst onder Pools commando, om zo de Duitse oorlogsmachine tegen te houden en hun Poolse vaderland helpen te bevrijden. Hij verbleef er 1 maand in een kamp nabij Napoli. Via  Norfolk en na een reis van 1 maand op een boot vol luizen kwam hij in Amerika terecht, waar 10.000 Duitse krijgsgevangenen van Afrika zaten.terecht amen. Ergens in mei 1944 voer hij met de Queen Elisabeth over Schotland naar Engeland waar o.a. Poolse troepen klaargemaakt werden voor de invasie op het vasteland (in de geschiedenis gekend als de landing in Normandië). 
Op bevrijdingstocht door België en Nederland 
Na de landing in Normandië, vocht Pawel mee als genie-soldaat in de Poolse Pantserdivisie van generaal Maczek, die o.a. Ieper, Roeselare, Tielt, Ruiselede en Gent bevrijdde. Bij de bevrijding te Ruiselede moest Pawel o.a. een barricade helpen opruimen aan de Tivoli (Tieltstraat), Duitse soldaten oppakken en mensen bevrijden uit de kelders, waaronder ook de 6-jarige Etienne Van Wonterghem die hij na 60 jaar weer ontmoette tijdens de herdenkingsplechtigheid te Ruiselede. Pawel herinnert zich maar al te goed dat hij toen op onze gemeente in september 2004 persoonlijk door inwoners bedankt werd voor zijn soldatenmoed en de bevrijding. In Gent leerde hij een jong meisje kennen, waarmee hij contact hield en na de oorlog in het huwelijk trad. Maar zo vlug ging het niet. De divisie trok eerst verder naar Nederland, waar Pawel in Axel gekwetst raakte. Na de winter doorgebracht te hebben bij onze noorderburen, trok de Pantserdivisie naar Duitsland, waar tenslotte in mei 1945 de Duitsers tot de definitieve overgave werden gedwongen (Wilhelmshaven). Pawel keerde maar al te graag terug naar Gent, want in zijn vaderland was hij net als vele anderen niet echt welkom. Stalin beschouwde hen als tegenstrevers. Gehuwde Polen die toch terugwilden voor vrouw en kind ondervonden veel moeilijkheden en werden er ook vervolgd.
Vrijheid en een nieuw leven te Gent 

Pawel had het grote geluk dat zijn Gentse liefde via briefwisseling contact had gehouden en hem ten huwelijk vroeg in 1946. Dankzij zijn schoonouders, bij wie hij 13 jaar als eigen kind inwoonde, kon hij onmiddellijk aan de slag bij de Gentse elektrische firma Rogge. In 1947 vond hij werk als elektricien bij het familiebedrijf Meiresone, waar de toen alom gekende biersoort furore maakte op alle markten. Aangezien hij echter geen diploma had als elektricien, voelde Pawel de verplichting om zich door vier jaar avondonderwijs bij te scholen en zo het diploma te halen. Pawel is zijn collega’s van toen nog altijd dankbaar dat ze steeds van ploeg wilden wisselen zodat hij zijn avondlessen niet moest missen. Pawel werkte bij brouwerij Meiresone alsof het zijn eigen bedrijf was. Hij had er zijn handen vol, want op zeker moment had het bedrijf een 100-tal wagens in dienst die het bier naar alle hoeken van het land, en zelfs naar het buitenland (tot de Cote d’ Azur) voerden. Zijn enige dochter Martine werd als Poolse geboren op 12 december 1953. In 1954 werd zij, net als Pawel, ingeschreven als Belg. Martine schonk hem zijn enige kleinkind, Dylan, die geboren werd in 1993. Zijn dochter woont nu met haar man en zoon in Nederland. 

Pawel en zijn eerste echtgenote kochten een stuk grond aan de Gentse Watersportbaan, waar ze in 1958 een modern huis bouwden met wat ruimte voor een tuin, want Pawel houdt van de natuur en vooral van vogels. In 1964 zag Pawel zich genoodzaakt, wegens overname van de brouwerij Meiresone door Artois, ander werk te zoeken. Hij vond zijn nieuwe werkvloer en een mooie verloning in de nieuwe Volvo-fabriek te Oostakker. Met zijn solex-motor in de winter op en af naar Oostakker was geen plezier en zo kocht hij een tweedehandse Triumph waarmee hij drie jaar reed. Daarna kocht hij een Volvo-Amazone die na 16 jaar vervangen werd door – hoe kan het ook anders als Volvo-electricien -  door een 244 Volvo, die hij vertroetelt als een eigen kind en waar hij al meer dan 25 jaar zorg voor draagt. Heel veel rijdt hij er,  gezien zijn 85 jaar, echter niet meer mee.
Een nieuwe stap in ’t leven  

In 1971 overleed Pawels vader in Polen. Al die tijd had hij zijn vader niet terug gezien. Het was de eerste keer dat hij afreisde naar zijn geboorteland, nl. om de begrafenis van zijn vader bij te wonen ! In 1973 leerde hij zijn tweede echtgenote Simonne kennen, een Gentse kleuteronderwijzeres. Hij trouwde met haar in 1974. Dochter Martine was toen 21 en stond al zeer goed op eigen benen. Zij studeerde regentaat Moraal, Frans en geschiedenis en trok met haar vriend naar Algerije voor een drietal jaren.  
In 1978 kon Pawel al op brugpensioen. Hij twijfelde maar op aanraden van Simonne, zei hij het beroepsleven bij Volvo vaarwel. Nu had hij tijd voor zijn tuin, de vogels, het lezen van boeken en vooral fietstochten maken in de streek rond Gent. Simonne, die wat jonger is dan hem, bleef nog een 7-tal jaar in de klas bij haar kleutertjes om dan uiteindelijk samen met de ’man van haar hart’ hun oude dag te beleven. Nu hadden ze heel was tijd om samen op reis te gaan, o.a. naar Israël waar hun dochter toen ook verbleef. 

De geboorte van Pawels kleinkind Dylan in 1993 was ook voor Simonne een blijde dag in hun leven. Dylan is een guitige, levenlustige jongen die hen veel vreugde bezorgt, ook al woont hij niet dichtbij. Op vraag van Pawel viert dochter Martine met man en zoon ieder jaar met hen het Wigiliafeest. Het is hun eigen manier van kerst vieren volgens Poolse traditie. 
Pawel heeft op zijn leeftijd nog een wakkere geest en volgt met interesse het politieke wereldgebeuren en de actualiteit. Lezen houdt zijn gedachten wakker. Het boek dat bij de hand lag wanneer ik op bezoek kwam, kreeg hij van zijn dochter cadeau. Het draagt de titel: Warschau ‘De gedoemde opstand van de Polen in 1944’ (door Norman Davies, Spectrum 2004). Ik wens Pawel en Simonne samen nog een goede gezondheid en veel goeds toe in hun verdere leven met geluk en vriendschap …                              ( Marnik Braet, oktober 2008)
