Wij zijn een groep mensen die proberen om zo veel mogelijk zaken van het Ruiselede van vroeger samen te bundelen en te verspreiden. Het bestuur bestaat uit  penningmeester Frank Gelaude, Poekevoetweg 10 te Ruiselede.  Marnick Braet, Kruisbergstraat 6 te Ruiselede staat in voor de eindredactie. Verder kunnen we nog rekenen op Etienne Vanwonterghem, Weldadigheidsstraat 66 te Beernem en Yvan Slock uit de Aalterstraat te Ruislede. Zij verzorgen respectievelijk de ledenadministratie en het secretariaat.

Wij hebben een eigen documentatiecentrum gelegen in de Sporthal, lokaal 31 te Ruiselede. In dit documentatiecentrum, dat geopend is de tweede zondag van iedere maand van 10 tot 12 en op afspraak, bevinden zich allerlei zaken die vooral betrekking hebben op Ruiselede maar ook op andere naburige gemeenten. Zo zijn de parochieregisters van Ruiselede, Tielt, Kanegem, Wingene, Poeke en nog tal van andere gemeenten in te kijken voor familievorsers. Verder zeer veel naslagwerken over alles en nog wat.

Jaarlijks maken zo een 300 mensen gebruik van onze diensten, die overigens gratis zijn. Vooral vragen in verband met Familiekunde proberen we op te lossen en dikwijls met succes. Hebt U vragen over voorouders die in de streek voorkomen, aarzel niet en contacteer ons op het E-Mail adres : gelaude.frank@scarlet.be voor verdere inlichtingen.

